

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

cris in registrul publicatiilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 7 din Mai 1938

Redactie si Administratie: CONSTANTA str. Scariel Vamari No. 27
Abonamentul cu echipament cultural cu an 100 lei si taxa 200
Pentru Advertisim si instructii lei 2.000— Pentru si inserii dupa tarif
Telefon No. 11-43

Tara reală și țara legală

de VICTOR JINGA

Înțelesul celor 5 cuvinte puține în fruntea acestui articol nu este polemic. Facem doar o comparație: între Țara reală și Țara legală este o prăpastie.

Când judecăm binele sau răul din Țara prăvălită în viața celor mulți dela sate și orașe, nu în altceva și la mesele încărcate ale unei infime minorități din populația României. Imagina reală a bogăției și capacității de consum a acestei Țări, nu ne-o dau vitrinele lui Dragomir, înghesniata din bodogăie bucurăseni, nici recepțiile lumii „bună” sau forfoteala mașinilor particulare de pe străzile unei capitale în care „pitoșescul” se creia, din apropierea hibridă a lășărilor cu picioarele goale și trupele involușate în petee ale atâtor copii și bătrâni ai aceleiaș capitale. Mahalaua bucureștenă — orașele civilizate nu au așa ceva — nu o poți vedea reșind din capitala pe drumul Ploestilor, al Piteștilor, sau al Giurgului, sălăte, oarecum, printr-o potențichinistă îndemnată c-ditară; între razele acestor artece asfaltate zace tristă și înorniată mahalaua „capitalei”, marle, da, „marele” București; cei 80 la sută, acolo unde sunt subaritate temeinic tuberculoza, silisul, sărăcia și gunoia.

La munte, — și în alte părți — o boltă sau dughiană vinde pe zi pentru 1500—2000 suflete, marfa de 500 lei, cât pune într-un carton un client al unor anumite „consumuri”. Să-țară ar cumpăra mai mult dar marfa-i foarte scumpă pentru puțini pe care-l încasează ei din vânzările ce le fac. Nu suntem în stare să deslegăm — deși dispoziții legale avem destule — problema caracteristică economică de jaf: produsele industriale extraordinar de scumpe și cele agricole, cu valorificări neorganizate, cu prețuri extraordinar de mici. S'a întocmit, nu de mult, o listă a articolelor de primă necesitate: ei bine, într-o Țară de plugari, plugul, sapa, grebla, unele nu sunt trecute în această listă, pe stama lor putându-se face, după bunul plac, cea mai deșantată speulă.

Avem o extremă de bogată legislație socială. Am încetățenit, legal, cea mai avansată politică socială, avem instituții al căror nume sună la fel ca la Paris, Berlin sau Geneva, avem timbre de toate mărimile și culorile, car fier, servicii și certificații de tot felul, avem încă multe altele. Situația reală este alta: boala omului necăjit nu se cața constituționale de doctori, cari își potriveșe zelul dimensiunilor onorariului. Am trimis o servitoare bolnavă la 4 dispensare — așa fusesem îndrumat de Casa cerșetărilor — unde, după așteptări oneroșitoare, i-s'a diagnosticat boala exact în patru feluri. Bihrozismul și superficialitatea — și nu numai acei — sunt ucigătoare.

Se pornese fel de fel de ofensive potrivit felurilor legi de „organizare”, „sporire”, „reglementare”, etc. Așa fa-e Țara legală; Țara reală a face altfel. Și am putea înșira nenumărate exemple, din felurite domenii pînă la arata căt de adăncă este prăpastia între cele două Țări: cea a birourilor și a articolelor de lege și Țara adevărată. Țara

ra cea nașe, singura, unica Țara.

Țara adevărată este omul din mulțime cu mintea, deprinderile, nevoile, sufletul, slăbiciunile și virtuțile sale. Țara adevărată este așa cum este omul de mijloc între țărani, între muncitori, între cărturari. O Țară cade sau se ridică prin sufletul sau lipsa de suflet, prin energia sau tembelismul, prin bunășarcă sau calicia, prin patriotismul sau indiferentismul, prin lumina sau neștiința acestui om de mijloc.

Oamenii zisi mari în viața publică a națiunilor acționează întâi asupra potențialului sufletesc al mulțimii, crețază acesteia condițiuni de trai mai prielnice, îi fac educația și îi sporesc speranțele. Într-un climat astfel creat reformele, dispozițiunile. Legile prind, sunt ascultate și respectate. Fără aceste condițiuni, fără acest climat, părășia între bunele intenții ale miștrilor, ale legiuitorilor și realitățile Țării se adăncește mereu.

Omul este izvorul, mijlocul și scopul tuturor prefacerilor. El este totul, în afară de el, dar în nemijlocita lui apropiere, totul i-se subordonează. Prin om creem, reformăm, înălțăm rânduilele spirituale și materiale ale vieții. Dacă îl avem pe om de partea gândurilor, străduințelor și sentimentelor noastre atunci societatea, Țara, lumca se modelează după voiața și planurile noastre; repet, e vorba de omul de mijloc.

Instituțiile centrale rezolvă cazuri, situațiuni, chestii, chiar probleme. Ceeace nu se facecără a fi îndeajuns de cunoscut, cui ea i-se potriveșe cea mai mare parte dintre măsurile și reformele dictate la centru este omul din Bărgan, Fălcu, Hoția sau Munții Apuseni, țărânu, meseriașul, intelectualul de pretutindeni și de totdeauna. Problema mare, am putea spune chiar singura mare, este și rămâne problema omului; el este apărăca Țării, el este cultura sau incultura, sărăcia sau mizeria, bucuria sau

(continuare în pag. 2 a)

—XX—

În chestiunea liceului de la Silistra

Articolele noastre privitoare la desființarea liceului de fete din Silistra au avut în opinia publică dobrogeană un succes răsunet.

Luând apărarea acestei instituții de cultură și luptă românească, „Dobrogea Jună” nu cantă să și facă din aceasta un titlu de merit. Ne facem aci și în această chestiune, numai datoria și am vrea să ne facem și mai mult decât datoria.

Ne interesează finalul care, pentru viața românească din Dobrogea și pentru obrazul românesc, nu poate fi decât menținerea acestui liceu.

Mulțumim ziarelor din Capitală pentru a se fi alăturat nouă în această acțiune de luminare.

Nădăjduim că până la urmă, drept țoa și intereselor r mănăit vor oși biruitoare, vom continua a noastră acțiune până la sfârșit.

I. N.

Schimbarea de la prefectură

Înregistrând în cele de mai jos faptul schimbării intervenite la conducerea prefecturii județului Constanța, ne facem o plăcută datorie ca să exprimăm sentimentele pe care publicul constănțean le nutrește față de prefectul care pleacă, d-l colonel Eugen Demetrescu.

Militar distins, om integru, de o cultură născă și de o perfectă cunoaștere a oamenilor, co-



lonelul Demetrescu a adus la prefectura județului, nu numai disciplina și hotărârea în ceșu ne cari sunt caracteristica meseriei armelor, ci și energia blândă a omului civilizată și convins de importanța localul pe care-l deține.

Așfel încât, astăzi când își rela postul de mare răspundere în armată, urările noastre cele mai calde îl însoțesc din toată inima.

Iar în ceace privește pe succesorul d-sale, acesta n'are ne voie să fie prezentat Constanțenilor.

Așteptăm de la el să nu desmintă năpeșdile e cari le nutrește un întreg județ.

Din parte ne, la nevoie, tot sprijinul pe care, așa modest cum suntem, îl putem da.

Necesitățile armatei făcând ca o parte dintre d-nii ofițeri superiori delegați cu conducerea prefecturilor de județ să fie rechemate, ministerul de interne a numit în locul acestora prefecti civili.

La județul Constanța a fost numit d. Traian Berberianu, avocat, fost deputat.

D-sa a luat postul în primire. Cu acest prilej, ministerul de interne a trimis d-lui col. Eugen Demetrescu, fostul prefect al județului Constanța următoarea adresa telegrafică:

Ministerul Afărării Naționale prin adresa Nr. 213—940 ne arată că față de nevoie de încadrare ale armatei în situația actuală de concentrație generală trebuie să sejură la serviciile Dvs.

Ca urmare prin deciziunea Nr. 4846 P. din 24 Mai 1940 delegațiunea Dvs. de prefect al județului Constanța încetează.

Dl. Traian Berberianu avocat, fost deputat, a fost delegat prefect al aceluia județ.

Binevoiați a continua să girați conducerea Prefecturii rămânând la post până la prezentarea noului numit luând toate măsurile ca serviciul să funcționeze în perfecte condițiuni.

(Continuare în pag. 3-a)

Vizita comercianților Români în Bulgaria

de GHEORGHE ȘTEȚCU

Căruera de comerț Româno-Bulgara din București, propunând comerei noastre să participe la vizitarea expoziției internaționale dela Plovdiv — Bulgaria, o delegațiune compusă din d-nii Petru N. Bărgan, Iosif Atanasu, Gheorghe Iata, Ion N. Tudor, Jean Atanasov și subsemnatul, a plecat în Bulgaria Vineri, 10 Mai ert, pela Giurgiu. Împreună cu delegați din alte județe.

Primița la Ruseuc a fost cordială. Comercianții și industriașii locali, în frunte cu dl. Wesshoff, Președintele Camerei de Comerț au salutată în românește pe colegii români; le-a urât bun soș și i-au asigurat de toată dragostea lor. La primire a participat și dl. Mihail Nicolau consulul nostru din Ruseuc, dăpi care am vizitat orașul.

O recepție ni s'a oferit la splendoza locuința a d-lui Președinte Wesshoff, situată pe malul Dunării și cu greu am putut rezista la bunăvoiața Doamnei și D-lui Wesshoff cari ne îndemneau cu toate burnătăile, spre a răspunde invitației d-lui Consul Nicolau, unde au participat autoritățile locale și dl. Catef, vice consulul Țării de jos. Și aci am fost serviți cu diferite gustări, și numai timpul scurt căci ne aștepta trenul, a făcut să ne despărțim cu regret, de aceste prime manifestări prietenești.

În gara Sofia unde am ajuns

Vineri seara la ora 10.30 am fost primiți de reprezentanții Camerei de Comerț din Sofia, de dl. Gregor Vasileff, Președintele Camerei de Comerț Bulgaro-Român, de dl. Krupenski, consilier la legațiunea română, cari ne-au urât bun soș și ne-au condus la hoteluri, unde am rămas noaptea.

A doua zi urmând să plecăm la Plovdiv, colegii bulgari, ne-au dat întâlnire, pentru Duminecă, seara, când urma să ne însoțim.

La Plovdiv am fost primiți de dl. Obreikoff, Președintele Camerei de Comerț și al expoziției, de dl. Balătescu, comisarul economic al României la expoziție și de numeroși comercianți și industriași, cari ne-au condus pela hoteluri.

Pavilionele românești se prezintă admirabil, aranjate cu mult gust; sunt expuse în două mari încăperi, produse agricole, manufacturale, industriale, per rol, etc. cu diagrame și fel de fel de fotografii instructive și pitorești, cari sârneau admirația vizitatorilor.

Pavilionul bulgar se prezintă deosebit de bine și avea expus toț ce produce țara, pe toate țăranurile. O industrie metalurgică interesantă, pune Bulgaria în rândul țărilor cu tendințe autarhice.

Ne-au impresionat produsele expuse și în localurile școlare.

(continuare în pag. 2-a)

O măsură a guvernului pentru a combate specula

Guvernul d-lui Gheorghe Tăbărescu, în extrema lui solitudine, ne de a evita scumpirea traiului; (mai ales acele fenomene de scumpire care nu se datorăsc ac tualului războiu), a avizat prin Ministerul Economiei Naționale la unele statistici și constatări care didează ele singure soluția. Ministerul Economiei Naționale este astăzi condus de un om ale cărui capacități de gospodar au fost vădite și în alte prilejuri, pe timpul când conducea finanțele țării. Într'adevar, d. Mircea Canceiov a constatat că produsele solului, ca și acelea industriale, nu lipsese de pe piața consumului nostru intern. Totuși, coeficientul de scumpire care le atinge își trage originea dintr-o defectuoasă distribuție a lor pe suprafața întregă a țării. Înclesnirea unei distribuiri rapide, care să facă față cererilor pieții, ar atrage în mod automat o scădere a acestor prețuri. Este de neconceput ca prețul unui kilogram de produse ale solului național să fie mai mare într-o regiune a țării, decât în alta. Salariile funcționarilor sunt pretutindeni aceleași, puterea lor de cumpărare este invariabilă.

Prin urmare, Guvernul constată că defectuoasa circulație a unor produse influențază costul traiului în diferite provincii. O mai rapidă distribuție, o mai facilă capilaritate economică ar

veni în folosul consumatorului și acest lucru ar echivala cu o simțitoare ușurare a sărăciilor sale.

Ministerul Economiei Naționale aflându-se în posesiunea tuturor datelor acestor probleme, va lua toate măsurile pentru răspândirea în toate provinciile a mărfurilor cerute. Acest lucru presupune o întreagă organizare tehnică. Natural, că fiecare dintre salariați dozește în această operațiune să reușească pe deplin, scutind bugetele familiilor de obstacolele unor prețuri în necontenită variațiune, față de salariile permanente fixe. Realizarea unei armonii între salarii și exigențele vieții ar aduce nu numai un optimism deșăvârșit în rândurile celor care au suferit de pe urma acestui fenomen, dar și un spor de încredere în propriile noastre puteri, în lupta contra speculei întreprinse de organele de control. Guvernul, introduce această echitabilă măsură pentru care merita toată lauda.

În același timp însă trebuie spus că singular și cel mai eficace control al abuzurilor pieții este însuși consumatorul care, de aci înainte, știind că piața poate fi în mod îndestulător aprovizionată, va rezista tuturor tentațivelor de scumpire a produselor noastre naționale.



Depunerea jurământului cadrelor F.R.N. din județul Tulcea

Duminică dim. în prezența d. prof. N. D. Cornățeanu și V. Moldoveanu, secretari generali ai F.R.N., a avut loc în Tulcea, solemnitatea depunerii jurământului sfârșitului și cadrelor gradelor F.R.N. din jud. Tulcea.

După un serviciu religios ofi-

ciat de un sobor de preoți, s'a luat jurământul după care, preotul îndreptându-l într-o scară, cuvântare a asigurat că clerul și poporul județului Tulcea se află unit în credința pentru țara și Rege.

Săptămânii joi, Pasca a vorbit

în graiu simplu de țeran, exprimând devotamentul țeranilor față de Țară, dorința lor de a uni, credința lor în noule asigurări ale Statului român și voința lor nesfârșită de a apăra țara și Regele.

Cuvântarea d-lui colonel Matei Vasiliu

A luat apoi cuvântul d-l colonel Matei Vasiliu, președintele F.R.N. al jud. Tulcea.

Dacă a spus: Astăzi, în fața lui Dumnezeu și față de conștiința țării, am depus jurământul nostru de credință și îndreptă organizării județene ca membri ai Frontului Renașterii Naționale. Este necesar să ne dăm seama cu claritate de înțelesul acestui act.

Nu trebuie să ne pierdem în vorbe multe. Ceasul de față este un ceas greu. Pește tot în lume un soborât îngăduiri care înmăna liniștea noastră sufletească. Nu există om responsabil care, în aceste clipe, să nu simtă ca, într'un fel sau altul, are de îndeplinit pentru națiunea din care face parte ceva mai mult decât misiunea lui obișnuită. Poate, vreodată, vom vorbi alor noștri cu înclinare că ne-a fost dat să trăim în aceste clipe istorice. Inșă, până atunci mai este mult. Până atunci, va trebui să știm să ne asumăm mii de răspunderi grele, să le împlinim pe toate, să ne calmăm sufletele în asprimea demna a unor lădători necruțătoare.

Alta dată, acest jurământ ar fi luat pe o proporție unei sărbători populare. Astăzi el trebuie să fie algeeva. Nu o sărbătoare, ci prilejul unei reuniuni solenne, în care să se așine lim de principalele porunci ale vieții noastre cetățenești.

Care sunt aceste porunci? Putem răspunde cu hotărâre: sunt cele pe care le găsim în ideea și programul de acțiune al Frontului Renașterii Naționale.

Prima mare poruncă este să facem zid în jurul Regelui nostru. O țară fără conducător este o țară fără viață, după cum un neam care nu știe să-și respecte conducătorul este un neam necredincios de a țară. Ideea de a avea un conducător nu este o idee trșită dintr'o mințe sau alta, ci este un fapt care face parte din însăși natura vieții și a progresului omeneș. Cu atât mai mult trebuie să înțelegem aceste lucruri, cu cât noi românii avem norocul de a avea un rege tânăr, muncitor, viteaz, cu ațel aplicată la toate nevoile neamului și cu un cuget încărcat de toate răspunderile înălțării lui.

O a doua poruncă este să facem zid în jurul legilor țării. Niemi dintre noi nu ar avea cuvânt să spună că o lege este bună sau rea, atât timp cât n'am aplicat-o cu stăruință și n'am respectat răbdători să-i vedem rezultatele. Respectăm legile țării învațăm deopotriva și ne respectăm pe noi înșine.

Legată de această poruncă este porunca de a contribui la înălțarea instituțiilor noastre de Stat. Să nu așteptăm totul de la ele, fără ea în schimb noi să nu le dăm nimic! Oricât de priceput ar fi un învățător, el ar avea brațele legate într'un sat de oameni îndărăncici, care n'ar ști să școlă și n'ar vrea să-și trimita copiii să învețe pe băncile ei. Oricât har ar avea un



preot, gândul lui s'ar izbi neputincios, într'o biserică goală de mării sau plină de oameni cu gânduri îstrăinate. Oricât de gospodar ar fi primarul dintr'un sat marea lui ar fi în bună parte risipită, dacă ar întâlni la tot pasul oameni răi și invidioși.

Este în acestea o regulă de veacuri a lucrurilor. Vom avea și școala, și biserica, și administrația, și armata pe care vom ști să ni le pregătim noi cu toții, prin muncă, jertfa și eumănența fiecăruia dintre noi.

Poruncile frontului, pe care am jurat astăzi, nu se opresc aici. Tot ce am arătat până acum poate fi îndeplinit din plin, însă cu o condiție: să ne sprijinim la tot pasul, pe oameni, pe oameni adevărați. Dacă îi avem, să-i folosim; dacă nu-i avem încă, să ne străluim din toate puterile noastre ca să-i formăm!

Alta dată, oamenii aceștia se recuștau într'un fel depe urma curăia, trebuie să recunoașterăm rezoluat multe suferințe. Se formau în umbra dușurilor politice, se țineau de pulpana unui șef, când nu se mai înțelegeau cu unul treceau la altul, și toate acestea nu pentru a fi utili colectivității, ci pentru a pregăti o soartă cât mai bună interesele sau ambițiilor lor.

Astăzi, spiritul este altul. În special, dorim cu putere ca el să devină altul. Frontul Renașterii Naționale nu promite nimic împărății și slujbe. Frontul Renașterii Naționale nu vrea puterea publică și o atare, ea nu se află în goana de a-și improviza partizani și de a le îndurja serviciile. Ce vrea acest nou organism politic al țării este ceea ce s'a scris în cugetul drept cetățenesc al fiecăruia dintre noi. Deaceia, el cheamă în sânul lui pe toți aceia care vor să-și închine o parte din sufletul și puterea lor de muncă țării, față de vrea nimic altceva decât înălțarea acesteia.

Cheamă pe toți oamenii gospodari, pe toți oamenii care își dau seama că Patria este cel mai sfânt, bun depe lume, pe toți oamenii care muncesc cinșit în meseria lor pe toți oamenii care fie cu brațele fie cu capul ridică treptat civilizația acestei țări, în sfârșit, pe toți aceia care au în sufletul lor fibra sacrificiului pentru o mare cauză comună,

Jurământul pe care l-am depus astăzi trebuie să ne lege, pentru todeauna, de cei doi poli ai conștiinței noastre omenești: de Dumnezeu și de Patrie.

În Dumnezeu li datorăm venerația noastră nesfârșită și încrederea noastră nestăruită în dreptatea eteșă a aezărilor Lui.

Patriei li datorăm în credință și muna noastră de fiecare clipă. Înțelepciunea, pentru că fără ea nu vom fi nicodată în stare să înțelegem forma ațeva

rata a lucrurilor și să măsurăm întinderea țării a răspunderilor pe care ni le cere. Muncă, pentru că ea este legea de căpetniă a tuturor îndeplintirilor durabile. Toate acestea frumoase, toate acestea frumoase, toate acestea frumoase, toate acestea frumoase.

Avem în clipa de față datoria sfântă de a ne apăra hotarele. Pentru aceasta, să risipim cât mai puține cuvinte dar în schimb să ne sporim tot mai mult străduințele! Cu cât vom înfringe plugul mai adânc în brazda, cu atât vom curăți mai bine pomii de omizi, cu cât vom păstra mai ordonate ograzile noastre gospodărești, cu cât vom fi mai atenți în muna noastră de atelier, cu cât vom întrebuinta mai mult mințea noastră pentru a învinge greutatea vieții, cu atât ne vom forma un suflet mai adevărat, gata să apere hotarele și să înfrunte curajos încercările soartei.

Iată gândurile cu care am primit jurământul nostru de astăzi!

Trăiască Regele!
Trăiască România!
Trăiască nobilul și vechicul popor românesc!

Trăiască toți acei citi știu să-și închine țării cugetul și ostenețele lor!

După terminarea cuvântărilor, întreaga adunare a pornit spre locul unde s'a început clădirea școlii No. 2 de fete și de acolo la locul unde se clădește Casa Sanității.

Demnitarii F.R.N. au semnat actele de temelie și au pus primele pietre. Aci a luat cuvântul d-l. Rezident Regal, Paul Goma, al Ținutului Dunărea de Jos, care a relevat epoca de muncă, bună gospodărie, economică, ordine și constructivism, inaugurată de noul regim al renașterii naționale sub direcția conducere a M. Sale Regeului.

Activitatea școlii

Italiene din Constanța

— Serbarea de sfârșit de an —

Școala italiana din localitate, instalată în spitaloasa „Casa d'Italia”, din bu. Regina Maria, a cărei misiune este de a răspunde limbii și culturii italiene în rândurile populației constanțene și-a încheiat activitatea pentru un frumoasă serbarea sfârșit de an.

D. Giuseppe Ruggeri, directorul școlii, a luat de întreg corpul profesoral, a ținut ca și în acest an să prezint publicului un spectacol ales, pregătind operele „Alba în zapada”, toate rolurile fiind interpretate în limba italiană de micii școlari. — În majoritate români.

Serbarea s'a dat Sâmbătă s'a ra. După venirea d-lui Eros Ferrero, consulul Italiei la Constanța, care a petronat serbarea, corul și orchestra școlii au cântat imnurile naționale române și italiene.

Grădina de copii, sub conducerea d-nei prof. Nerina Antoniană, a executat o frumoasă bucată de balet „Micii au dansat cu mult talent o bucată foarte gră pentru vârsta lor.

Elevii de clasă primar au jucat opera „Alba în zapada”, sub conducerea și regia d-rilor prof. Giuglia Fabri, Ada Sampieri și d-lui Antonian. Orchestra a fost condusă cu multă înțelegeră artistică de d-na prof. Norina An-

toniană. Iar decorațiile au fost acordate cu înălțare, în noua operație de d. Brana. Costumele pitorești, fluturător și strălucitor au fost luate cu mult gust în achiziție pentru de sub conducerea d-nei prof. Eliza Sampieri, care a prezentat și rețeta spectaculoasă o imagine exactă a petronajilor basanului.

Serbarea s'a încheiat prin jocuri naționale românești, cântecuri cu mult entuziasm de elevii și elevete al școlii, de sub conducerea d-nei prof. Carp.

Micii interpretii ai opereții și jocurilor au fost îndelung aplaudați, la scene deschise, de numeroșii publici, care a populat sala.

D. consul Ferrero a felicitat pe d. director Giuseppe Ruggeri și întreg corpul profesoral pentru muna îndelungată depusă, prin care s'a asigurat serbarea un succes deplin.

Avenim la manifestări culturale ale școlii italiene din localitate fac un mare serviciu acțiunii pentru apropierea și înfrățirea celor două popoare, iar înțelesul este și acordul de constantă al școlii este dovedit prin participarea în toate manifestările artistico-culturale ale școlii.

N. L.

Vizita d-lui ministru al Agriculturii în Dobrogea

— D ea este însoțit de 40 studenții agronomi —

Sâmbătă dimineața a sosit în Constanța d. Ionescu-Sisești, ministrul agriculturii și domeniilor. D-sa era însoțit de 40 studenți universitari precum și de directorul său de cabinet d. Petrescu.

Cât în Constanța cât și în regiune, d. ministru al Agriculturii și studenții în agronomie au fost prețutindeni admirabil primii, căpătând explicații amănunțite asupra tuturor chestiunilor în legătură cu studiile ce le fac.

La Valul Traian, a fost vizitata stațiunea experimentală agricolă, unde oaspeții au fost întâmpinați de către d. ing. Burlacu, șeful stațiunii, după care au trecut la Murfatlar, unde au vizitat renumitele podgorii și școala de agricultură.

Atât în localitățile din județ, cât și la Constanța, d. ministru al agriculturii și studenții au fost conștienți de către domni: Ionel Banciu, președintele Camerei de agricultură și dr. Prutescu, inspector agricol și director al Camerei de agricultură Constanța. S. S.

În localitate, oaspeții au vizitat mai întâi marele abator de export, fabrica pentru fermentarea cascavalului, după care au trecut în port. Aci, au fost vizitate silozurile, usătoria de orumb, pre-um și toate celelalte instalații ale portului.

Îmbarcați pe un remorcher, ministrul agriculturii și studenții au făcut apoi o plimbare în bazinele portului și în țărul mării.

Seara, camera de agricultură din localitate a oferit oaspeților un banchet la restaurantul 10 Mai. Au luat parte d-nii Ionescu-Sisești, ministrul agriculturii, gen. Traian Grigorescu, re-

zident regal al Ținutului Marea, Ionel Banciu, președintele camerei agricole, dr. Prutescu, directorul camerei, ing. Burlacu, insp. Vineș, asistenți universitari și cei 40 studenți.

Duminică, au fost vizitate: centrul Ferdinand, ferma Hamangia și apoi pescăriile dela Jurioanca, după care oaspeții s'au îndreptat spre Tulcea de unde apoi vor continua călătoria în Delta.

Schimbarea de la prefectură

(Continuare din pag. 1)

Cu acest prilej Ministerul v'a aduce toată lauda și mulțumirile sale pentru modul cum v'ați îndeplinit însărcinarea ca conducător al acestui județ, misiune pe care ați avut-o în împrejurări deosebit de grele și importante.

Ministrul Interioarei

ss. Mihail Gheorghescu

Nu se scumpește petrolul

Comisariatul general al petrolului face cunoscut că aprovizionarea cu petrol lampant a populației este complet asigurată atât din punct de vedere al disponibilităților cât și din acela al posibilităților de reguțare desfășurare prin depozitele existente.

Prețul actual al petrolului lampant rămânând în vigoare și nefiind vorba de o majorare a lui, populația nu are motive de îngrijorare.

Adunarea generală a soc. „St. Ilie“

În sala „Trionf” a avut loc Duminică dim. adunarea generală la care au participat membrii societății Sf. Ilie, a funcționarilor și pensionarilor publici din localitate, convocați pentru a delibera asupra demisiei d-lui Const. Filip, președintele societății.

Ședința s'a deschis la orele 10 dim., sub președinția d-lui Const. Filip. De la început d-sa arată că după o activitate de 15 ani, dorește să se retragă de la conducerea societății, pe care d-sa a creat-o la 25 Iulie 1925. Societatea a fost înființată pentru a se pune capăt speculației exercitată, imediat după război, cu înmormântările, familiile funcționarilor decedați neputând face față cheltuielilor atât de mari.

Dela început, crearea societății a fost de mare folos pentru funcționarilor publici și pensionari și cu concursul a numeroase personalități locale, a progresat ajungând astăzi la o situație înfloritoare.

În decursul anilor societatea a achiziționat un teren pe str. Ștefan cel Mare pe care a construit un imobil impozant în care se află instalat și sediul societății, un garaj pentru carele mortuare, iar anul trecut grație d-lui Ghiță Popescu, fost primar al municipiului care a cedat un loc în cimitirul „Eternitatea”, s'a construit un mausoleum în care se depun rămășițele membrilor decedați.

D. Filip arată apoi șăruițele ce le-a depus toată vremea pentru progresul societății, lucrând efectiv, bucurându-se acum doi ani de recunoștința membrilor, în frunte cu d-lui Gh. Ștefan și Constantin Sarry, cari au dispus să fie immortalizați în bronz, iar bustul său a fost așezat la intrarea în sediul societății.

Mulțumește membrilor din comitetele ce s'au scurs în cei

15 ani și de al sarcinilor cocurs s'a bucurat și asigură adunarea că după retragerea d-sa se va continua să dea slăvuri conducătorilor pentru ca societatea să progreseze. Recomandă la conducerea societății pe d. cpt. Florescu, actual vice președinte.

D. Const. Sarry, luând cuvântul roagă adunarea să primească demisia d-lui Filip, care se retrage după o muncă de 15 ani, care l-a obosea, dar roagă pe d. Filip să continue să supravegheze societatea. În acest scop propune ca d. Filip să fie ales președinte de onoare.

D. Boicescu, președintele comisiunii de cenzori arată că toate operațiunile comitetului sunt perfect și propune ca d. Filip să fie ales președinte de onoare cu drept de control.

Întreaga sală aprobă prin aclamație propunerea d-lui președinte al comisiunii de cenzori.

D. cpt. Florescu, fiind ales președinte activ, luând cuvântul spune că în ultima vreme a colaborat cu d. Filip, secundându-l în toată activitatea. D-sa afirmă că va lucra cu toată râvnă pentru progresul societății și că din partea membrilor numai un scurt răgaz pentru a putea să le facă dovadă de intențiile bune ce le are. Va conduce — spune d-sa tot atât de bine ca și d. Filip, cu atât mai mult cu cât acum parcurge un drum mai puțin spinos ca al fostului președinte.

Termină, arătând că la prima adunare generală va putea dovedi că făgăduiele de azi vor deveni realitate.

Înainte de adunarea generală s'a stârșit, se păstrează un minut de reculegere pentru defunctul lăncu Mihăilescu, membru al societății, decedat recent.

Adunarea eparhială a Tomisului

(continuare din pag. 11-a)

bugetul anului trecut și s'a încredințat și pentru anul acesta o sumă importantă.

Tot Domnia Sa s'a pus la dispoziție Inginerul arhitect al Primăriei, care a întocmit planul și deșezul, pentru reparatul anopercului Catedralei și așezarea crucii pe țuța cea mare.

Pentru aceste fapte propun să se voteze și să se trimită din partea Adunării eparhiale o amănunțită de mulțumire acestor binefacători pentru Biserica.

La începutul lucrărilor noastre, gândul trebuie să ni se îndrepte către acela care întruochipăză mândria, demnitatea și prosperitatea țării noastre, către M. S. Regele Carol II.

Trăiască Majestatea Sa Regele Carol II.
Trăiască Maria Sa Mihai Mare Voievoed de Alba Iulia.
Trăiască Dinastia și România Mare, veșnic unită și întregită.

Raportul secției administrative

Întreându-se în ordinea de zi, dl Eugen Geală, citește raportul secției administrative, care, în concluzie, arată că activitatea preoțască a fost rodnică pe toate țărmurile.

S'a insistat asupra activității protoierilor, asupra organizării administrative, asupra lucrărilor dela cele trei mănăstiri din eparhie, asupra numirilor și hirononirilor de preoți, asupra creării de noi parohii, etc.

Raportul secției culturale

Părintele rețierent Radulescu a citit raportul secției culturale în care s'a arătat care a fost activitatea eparhială pastorală, activitatea misionară a preoților, subliniindu-se colaborarea simnă ce există între preoți și învățători. De asemenea s'a arătat contribuția preoților la străjerie, premilitarie, F.R.N. etc.

Raportul a arătat apoi ce s'a realizat în privința propagandei misionare și s'a ocupat despre organizarea școlii de cântăreți, făcând propuneri cari au fost aprobate de adunare.

Raportul consiliului eparhial

Pr. C. Ștefan a citit raportul Consiliului eparhial economic și raportul secției economice.

S'a făcut o amplă expunere asupra fabricii de lumânări ce funcționează la Episcopie și s'au prezentat conturile de gestiune și bugetul pe anul ce începe, cari au fost aprobate.

După aceasta, d-nii deputați eparhiali au făcut unele propuneri. Dl. Ion Dimu a plăcut ca Eparhia să contribuie la opera de înzestrare a armatei, dând 2 la sută asupra bugetului, ceea ce s'a aprobat.

P. S. Gherontie a încheiat apoi adunarea, mulțumind d-lor deputați eparhiali pentru participare și propunând să se expedieze M. Sale Regelui, d-lui președinte al Consiliului de miniștri, I. P. S. S. Patriarhului Nicodem, d-lui St. Ciobanu, ministrul Cușelor și d-lui V. Slăvescu, ministrul înzestrării armatei, telegrame omagiale.

Pierzând buletinul No. 344 eliberat pe numele Epler G. Iohanes din com. Ovidiu satul Cocos, îl declar nul în mâinile ori cui s'ar găsi.

INFORMATIUNI

Duminică, la Tulcea, în cadrul manifestației F. R. N. despre care vorbim în altă parte a ziarului, s'a ținut o consfățuire a pescarilor la care au participat d-nii prof. N. D. Cornățeanu și V. Boldoveanu, secretari generali ai Frontului Renașterii Naționale.

An luat parte de asemenea, în afară de pescarii locali, delegații din toate centrele pescărești dela Dandru, din Delta și dela Mare.

În numărul viitor vom consacra o pagină acestei importante manifestații profesionale.

F. R. N. din Municipiul Constanța în scopul de a cimenta

MINISTERUL JUSTIȚIEI
Comisiunea pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere

D-l Steliana Gheracopol domiciliat în Constanța str. Mircea 57 a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia omână

Pein cerere petiționarul arată că este supus grec născut în Aghialo (Grecia) la data de 29 Septembrie: 1874, de religie ortodoxă

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința aceluia care ar voi să facă întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

Dos. Nr. 1126/Nat./939
—o—

DE VÂNZARE imediat la Mamaia teren, lotul 4 careul 1 având și canalizare
A se adresa la ziar.

legatură suficientă dintre noi și a veni în ajutorul armatei organizată a 2-4 și de Paște (29 Aprilie 1940) un festival artistic la școala No. 6 (vârste venet) și trei cântări dansuri în catedrală Tabăcării, Anadolichiei și Beștanu.

Școala a fost pe deplin plină, familiile membrilor F. R. N. participând cu mult entuziasm și în mare număr iar beneficiul s'în suma de 30.000 (treisenz și șize miu) lei a fost depus la Banca Națională din Constanța pe seama Ministerului pentru înzestrarea armatei.

Începând cu numărul de față, ziarul nostru va avea o rubrică a sportului local, întocmită de d-l V. Mogărdiceanu, vechiu corespondent al ziarelor sportive din Capitală.

Dela Căptănia Portului

Se aduce la cunoștința generală că pentru liberarea autorizațiilor de acces și circulație în portul Constanța, atât pentru persoane cât pentru vehicule de tot felul, căptănia portului încașază suma de lei 15 sau 20, în cazul când se liberează și autorizație de suire la bordul vaselor. Sumele de mai sus reprezintă costul cartoușelor pe cari sunt imprimare autorizațiile și apărătoarea de celuloid, în care se predă fiecare autorizație. În cazul când cineva ar pretinde o sumă mai mare decât cele specificate mai sus, este rugat să aducă aceasta la cunoștința subsemnatului.

Căptănia portului Constanța
Lt. Comandor
D. NICULESCU

Matchul Juniori Constanta-Căldărași

Duminică s'a disputat în localitate matchul de football în cadrul Cupei „V. V. Tilea” între Juniorii Constantei și Juniorii Căldărașului. Victoria a revenit constantenilor, la frumosul scor de 6-2, la pauză rezultatul fiind de 1-0 pentru localnici.

Jocul a fost de factură destul de ridicată, mai ales dacă avem în vedere că pe teren jucau juniori. Publicul a fost pe deplin mulțumit, atât de comportarea splendidă a reprezentanților Constantei cât și de felul în care s'a desfășurat partida.

Ambele echipe în excelență condiție fizică, au imprimat jocului o alură rapidă dela primul până la ultimul minut de joc.

Și de asta dată, ea și la matciul cu Bazargiu, juniorii districtului de sub conducerea d-lui Gogu Stănescu, au fost net superiori adversarului, reușind să ad

judese partida la scor.
În fața d-lui arbitru Wetzter-Buc, s'au aliniat următoarele echipe:

Constanța: Georgescu Bobi—Vidan, Georgescu Ion—Niculescu, Marghiol, Ionescu—Petru V., Andreas, Stăicu, Amărică și Simionescu.

Căldărași: Nițescu—Ivascu, Beioțlu—Atanasiu, Butu, Jurga—Apostol, Ștefanescu, Salam, Du mitriu Musuțoi.

Punctele au fost marcate în ordinea următoare: Amărică, Salam, Stăicu, Salam Stăicu, Petru, Andreas și Stăicu.

S'au evidențiat în mod deosebit: Stăicu, Amărică, Andreas, Georgescu Bobi, Georgescu Vidan și Niculescu dela Constanța și Ivascu, Beioțlu, Salam, Butu, Apostol și Ștefanescu dela Căldărași.

V. MOGĂRDICEANU

Dacă în Med'terana ar bubul tunel....

O eventuală închidere a străimtorilor din Mediterana—Marea Neagră ar duce la paralizarea aproape totală a comerțului țărilor din această zonă. Numai în ce privește Italia, avem de seamă că din cele 20 milioane tone desărcate anual în porturile ei, 80 la sută intra prin Gibraltar, 5,5 la sută prin canalul de Suez, 5 la sută prin Dardanele și numai 10 la sută provin din țările din interiorul bazinului mediteranean.

De Suez atârna în deosebi aprovizionarea cu materii prime a industriei textile. Prin Dardanele 15 milioane tone pe an și pe rolul, iar prin Gibraltar, din danele intra produse alimentare cu destinația Italiei, 60 la sută

sunt carbuni și cocs, 20 la sută uleiuri minerale, 4,8 la sută metale, 3,3 la sută cereale și 3,2 la sută țesături.

Instalarea Baș Muftiului

Mâine, Miercuri 29 Mai, ora 11, va avea loc la Găemia „Regele Carol I” solemnitatea instalării d-lui Etem Kurt Molla, ca Bașmuftiu al Musulmanilor din România.

Solemnitatea se va desfășura în prezența d-lui St. Ciobanu, ministrul Cușelor și Artelor și a d-lui Horia Grigorescu, subsecretar de stat la ministerul Interior.